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П О К А Н А  
от 

СЪЮЗА НА ИКОНОМИСТИТЕ В БЪЛГАРИЯ 

ЗА УЧАСТИЕ В 

ДВАДЕСЕТ И ВТОРИЯ НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС: 

„Млад икономист – 2026“: гласът на младите за силна икономика“ 

на тема: 

«БЪЛГАРИЯ В ЕВРОЗОНАТА: ВЪЗМОЖНОСТИ, 
ОЧАКВАНИ ЕФЕКТИ И ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА» 

 
Съорганизатор на Националния конкурс: 

УНИВЕРСИТЕТЪТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО 
СТОПАНСТВО 

       За тема на тазгодишния Национален конкурс „Млад икономист“ е избрана 
актуалната проблематика на включването на България в Еврозоната, т.е. 
Икономическия и паричен съюз като най-висша форма на интеграцията в 
Европейския съюз. Приемането на еврото от 1 януари 2026г. в нашата страна 
протича в неблагоприятни условия на глобална несигурност и засилено 
напрежение от икономическа конфронтация и регионални войни и конфликти в 
света, които неизбежно оказват негативно проинфлационно въздействие върху 
външната и вътрешна икономическа среда. На практика това влошава условията 
за формиране на ценовите равнища на пазарите и обуславя нови рискове за 
парично-финансовите отношения. В усложнената международна обстановка 
неизбежно се засилват очакванията на българското общество да има по-активно и 
по-добро антикризисно икономическо управление, което се ангажира и за по-
ефективно участие на България в европейската интеграция.  

         Ще се радваме да насърчим участниците в конкурса уверено и убедено  да  
споделят с разработките си своите идеи и размисли по избраната актуална тема за 
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възможностите и предизвикателствата, които приемането на еврото откриват за 
българската икономика и нейното управление.   

            Участието в конкурса бихме искали да допринесе не само за по-добра 
информираност на младите хора, но най-вече за повишаване на икономическата и 
финансовата им грамотност  относно мястото и ролята на  еврото във всичките му 
функции на паричен стандарт в  парично-финансовите отношения в европейски и 
глобален обхват. Българската икономика предстои да се включва по-цялостно в 
парично-финансовото пространство на Икономическия и паричен съюз и е 
основателен интересът към бъдещето на паричната интеграция за постигането на 
икономическа стабилност и растеж. Научната дискусия за еврото ни е необходима 
в контекста на тезата за паричната икономика на британския икономист с 
основополагащи приноси в съвременната макроикономика - Джон Мейнард 
Кейнс, който в 1936г. в бележития си труд „Общата теория на заетостта, лихвата и 
парите“ написа:“ Важността на парите произлиза главно от това, че те са връзка 
между настоящето и бъдещето“. 

          Целта на настоящия Конкурс  е да стимулираме участниците в конкурса да  
положат усилия с разработките си да усвоят нови знания  за обективно 
разкриване на съвременните процеси и перспективи на парично-финансова 
интеграция в Еврозоната, които да обосноват факторите и предпоставките за 
включването на България в Еврозоната и  за значението на еврото като обща 
валута на страните от Еврозоната за европейската интеграция. В исторически 
план еврото доказа своята роля като обща валута: въведено на третия етап на 
Икономическия и паричен съюз в 1999г. първоначално за 11 страни от ЕС, 
понастоящем  е официална валута в 21 от 27-те държави – членки на ЕС, и 
се използва ежедневно от близо 350 милиона души. С икономическото му значение 
като паричен стандарт във всичките функции на пари, еврото  е международна 
валута, която е втората по значимост валута в света след щатския долар. В 
световен мащаб 60 държави и територии, с около 175 милиона жители пряко или 
косвено са обвързали валутата си с еврото. Еврото като обща мярка на стойност, 
средство за разплащания, търговска, инвестиционна и резервна валута в 
международен план подкрепя стратегическата идентичност на ЕС като общо 
икономическо пространство и е от полза за свободата на движението на стоки, 
услуги, работна сила, капитали, знания и иновации.           

       За България с приемането в Еврозоната неизбежно възникват нови 
изисквания не само във връзка с общата парична политика на Европейската 
централна банка, но и за засилване на капацитета на икономическото и 
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финансово управление. Заедно с това се откриват нови хоризонти за  творчески 
приноси на  икономистите като професионалисти с нови знания, нови 
компетентности и умения за решаване на въпроси на икономическата и 
финансова интеграция на България.  

      Насърчаваме участниците в Конкурса да споделят своите оценки за 
проведената подготовка и организация за приемане на еврото от публичните 
институции, банковия и небанков сектор, както и от бизнеса и икономическите 
агенти от всички сектори на икономиката.      

            За приемането на еврото в България през последните години трябва да се 
отдаде заслужено признание на всички български институции, които бяха и са 
отговорно ангажирани за необходимата подготвеност на всички звена от 
икономическата система, в т.ч. за подобряване на  информираността  на бизнеса и 
обществото за включването в Еврозоната. Безспорно с въвеждането на еврото има 
нови рискове пред публичните финанси и държавната политика, които налагат 
както подобряване на стопанското управление, така и по-добра подготвеност на 
икономическите агенти за управление на рисковете. За в бъдеще за България 
нараства значението на факта, че Икономическият и паричен съюз обхваща 
усложняваща се система от координация на икономическите и фискалните 
политики на държавите членки наред с единната парична политика за държавите 
членки, въвели еврото. Икономическото управление като усложняваща се 
система от изисквания в Еврозоната е основен стълб на Икономическия и паричен 
съюз. Функцията му е да установява и коригира икономически дисбаланси, които 
биха могли да отслабят националните икономики или да засегнат други държави 
от ЕС чрез трансгранични странични ефекти.    

      Конкурсът „Млад икономист-2026г.“ е открит за състезание и награждаване на 
победители в следните категории: ученици, студенти, докторанти, млади 
специалисти и предприемачи.   

       За участие в Националния конкурс се изисква в срок до 31 май 2026г. да се 
представи   есе, авторова концепция или доклад по избрана от самите участници  
конкретна тема за участието на България в Еврозоната и овладяването на знания 
и грамотност за европейската интеграция,  които ще ни позволят европейската 
интеграция да бъде развивана, стимулирана и практически реализирана с 
поддържащи политики с национален и европейски обхват. 

          С авторска разработка на есе,  концепция, включително авторова идея и 
проект в Конкурса могат да участват както самостоятелно отделни кандидати 
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(обем на текста не по-малко от 15 стандартни страници), така също и колектив от 
двама до трима участника като съавтори (обем на текста не по-малко от 25 
стандартни страници).      

        Участниците имат свободата да избират сами темата на разработката за 

Конкурса. Примерни теми могат да бъдат препоръчани в следните области:   

 
• Възможностите и предизвикателствата пред българската икономика с 

приемането на еврото 

• Икономическото управление в Еврозоната и проблеми на България във 
връзка с макроикономическото сближаване  

• Ролята на БНБ за приемането на еврото в България, промените и новите 
насоки на  дейността й във връзка с общата парична политика на 
Европейската централна банка 

• Европейската централна банка и ролята й в утвърждаването на еврото във 
всичките му функции като обща парична единица на страните от 
Еврозоната и втора по значение търговска, резервна и инвестиционна 
валута в света  

• Участието на България в Банковия съюз  като важна предпоставка за 
присъединяване към Икономическия и паричен съюз на ЕС 

• Равносметка на подготовката и готовността на банковия сектор на 
България за приемането на еврото   

• Равносметка на готовността и новите перспективи пред небанковия 
финансов сектор в България с приемането на еврото 

• Ролята на еврото като международна валута 

• Дискусията за бъдещето на еврото – като дигитални и налични пари в 
паричните разплащания 

• Финансовата интеграция в Еврозоната и перспективите на Съюза на 
капиталовите пазари – възможности и перспективи за развитие на 
инвестициите 

   
       УКАЗАНИЯТА ЗА ОФОРМЯНЕ НА РАЗРАБОТКИТЕ СА ПУБЛИКУВАНИ В  
ОБЯВАТА ЗА КОНКУРСА НА САЙТА НА СЪЮЗА НА ИКОНОМИСТИТЕ - 
https://bgeconomist.bg   

  

https://bgeconomist.bg/
https://bgeconomist.bg/
https://bgeconomist.bg/
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Участниците предават разработките си едновременно по електронен път на адрес:  
unieconom@abv.bg и по поща в два екземпляра на хартиен носител  на адреса на 
Съюза на икономистите в България: София 1000, ул. Г. С. Раковски №108.   

• КРАЕН СРОК ЗА ПРЕДСТАВЯНЕ НА РАЗРАБОТКИТЕ -  31 МАЙ 2026 Г.   

• Тържественото връчване на наградите на победителите в конкурса ще се 
състои  честването на Деня на икономиста - 12 юни 2026г.    

        Управителният съвет на Съюза на икономистите и Организационният комитет на 
конкурса „Млад икономист – 2026г.”, пожелават на всички участници - ученици, 
студенти, докторанти, млади специалисти, успех в представянето на собствените им 
разработки и есета, както и напредък в овладяването на нови знания за парично-
финансовата интеграция на България в Еврозоната и  ЕС. 
 
София, 5 март 2026г.                        От УС на  Съюза на икономистите в България 


